
reorganizarea corpului didactic, am re-
uşit să învingem greutăţile şi să cream 
condiţii obiective în care institutul poa-
te să asigure bunul mers al procesului 
de educaţie pedagogică-artistică. 

De mare şi semnificativà imbunătă-
^ire calitativă a muncii noastre se do-
vedeşte a fi studioul, deschis acum 
doi ani. Acest mic teatru experimental, 
eu 200 de locuri, eu o scenă bine uti-
lată tehnic, îşi desfăşoară activitatea 
in cadrul institutului, ca parte inté
grante a procesului de educare a stu-
denţilor. Studioul, prin practica sa, 
tinde sa-i ajute pe studenţi să depă-
şească greutăţile începutului. Pe scena 
studioului au fost jucate în première 
cinci piese (Tartuffe, Povestea unei 
iubiri, Fiicele, Căsătorie ciudată şi 
Romeo şi Julieta), însumînd 185 de 
spectacole vizionate de 35.332 de spec
tators Sînt d i r e grăitoare, care cresc 
dacă le adăugăm numeroasele spec
tacole şi recitaluri date în diferite în-
treprinderi, fabrici şi gospodării colec-
tive din regiune. 

Institutul nostru a căutat sa parti
cipe permanent la evenimentele mai 
importante din viaţa teatrală a ţării 
noastre, pentru a compléta educaţia şi 
informaţia studenţilor. în fiecare an, 
aceştia stau cite o săptămînă-două la 
Bucureşti, pentru a viziona spectacole 
şi pentru a vedea la lucru pe marii 
maestri lai scenelor bucurestene. 

De Institutul de artă teatrală şi ci-
nematografică „I. L. Caragiale" din 

I entru unii, anul Eliberării a consti-
tuit un nou început de viaţă. Pentru 
cei din generaţia mea el înseamnă, sim-
plu, începutul ! 

Am crescut odată eu teatrul socia
list, am învăţat în noua şcoală, învă-
ţăm în continuare de la cei ce con-
struiesc viaţa nouă. 

Pentru noi, numărul mare de teatre 
răspîndite pe întregul cuprins al re-

Bucureşti ne leagă o colaborare strînsà 
şi rodnica, de ani şi ani de zile. Dis-
cutarea metodelor comune de lucru, 
schimburile de experienţă eu studenţii 
şi profesorii, vizitele reciproce, partici-
parea comună la festivalurile republi-
cane, ajutorul principial primit din 
partea conducerii institutului şi a în-
tregului corp didactic sînt de mare fo-
los în activitatea noastră zilnică. 

Activitatea Institutului de teatru 
„Szentgyôryi Istvân" din Tg. Mures 
ilustreaza politica de rezolvare lenini-
stă a problemei nationale din tara noa-
stră. în ajunul celei de-a douăzecea 
aniversări a Eliberării avem sentimen-
tul că ne-am făcut în mare parte, ca-
litativ şi cantitativ, datoria. în cei 16 
ani de la înfiinţare, institutul a dat 
teatrelor noastre 220 de absolvenţi. Sîn-
tem mîndri de aceşti absolvenţi. Pe 
umerii lor apasă obligaţia îndeplinirii 
sarcinilor nobile ce revin actorului de 
tip nou : actorul-cetăţean. Conştienţi 
de misiunea lor artistică şi socialà, 
aceşti foşti studenţi îşi îndeplinesc eu 
cinste îndatoririle ; mulţi dintre ei po-
sedă — ca semn de recunoaştere şi pre-
ţuire a meritelor lor — diferite di
plôme, medalii şi ordine, sînt cîştigă-
torii diferitelor concursuri artistice şi. 
ca atare, se considéra pe drept cuvînl 
luptători conştienţi pentru dezvoltarea 
culturii teatrale socialiste în patria 
noastră. 

Szabô Lajo» 

începutul 
publicii e un fapt normal. Repartiza-
rea obligatorie a tinerilor absolvenţi, 
o obişnuinţă. Şomajul artistic, ceva 
necunoscut. 

Tocmai de aceea sîntem datori să 
ne întrebăm mereu : cum a fost po-
sibil ? 

Tocmai de aceea sîntem datori sa 
înţelegem că norocul nu cade din cer, 
că numai munca îndîrjită, lupta con-
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tinuă a celor mai buni fii ai poporu-
lui romîn ne-au permis sa nu ne mai 
punem întrebările pe care cei dinainte 
de august '44 erau obligaţi să şi le 
pună. 

Tocmai de aceea sîntem datori să 
răspundem eu seriozitate, şi la cel mai 
înalt nivel de exigenţă, îndatoririlor 
ce ne revin noua, propagandiste ai cul-
turii. 

Nu arareori, oamenii de teatru străini, 
în vizită la noi, îşi exprima mirarea 
şi apoi mulţumirea în faţa unei plé
iade atît de numeroase de tineri regi-
zori. în faţa faptului că aceşti regizori 
nu au numai unde şi ce lucra, dar ob-
ţin, în bloc, realizări care se caracte-
rizează printr-o maturitate de gîndire, 
o stăpînire a mijloacelor de expresie, 
o nota personală neexhibiţionistă, ci 
inovatoare, în sensul unei analize la 
verticală a operei dramatice. 

Spectacole ca celé eu Steaua polară 
sau Domnişoara Nastasia, Ferestre des-
chise sau Mina eu cinci degete, Prima 
întîlnire sau Tragedia optirnistă, Zia-
riştii sau Orfeu în infern, Marele flu-
viu îşi adună apele sau Umbra, puse 
în scenă de Radu Penciulescu, Horea 
Popescu, Mihai Dimiu, Margareta Ni-
culescu, Ion Cojar, Vlad Mugur, Gh. 
Harag, Cornel Todea, D. D. Neleanu, D. 
Esrig, spectacole şi nume de realizatori 
luate la întîmplare din noianul de bi-
ruinţe ale generaţiei „de după '44", 
şi care ar putea fi eu uşurinţă schim-
bate eu alte titluri şi alte nume de 
aceeaşi valoare, sînt mărturia concrete 
a celor afirmate mai sus, sînt proba 
practice a justeţii şi înţelepciunii poli-
ticii de promovare a tinerelor talente, 
duse la noi în ţară. 

Desigur, nici unul dintre noi nu tre-
buie să creadă că a ajuns la plafon, 

pentru că altfel, scuzaţi calamburul 
cam şchiop, îşi dă singur certificat de 
plafonare, devine o fostă viitoare spe-
ranţă, un rebut prematur. 

Desigur, nici unul dintre noi nu poa-
te şi nu trebuie sa uite că realizările 
sale, modeste sau strălucitoare, n-ar fi 
fost posibile fără tradiţia sănătoasă a 
generaţiilor ce ne-au précédât pe scîn-
durile scenelor romîneşti. 

Am ajuns la maturitate şi, mîine-poi-
mîine, o nouă generaţie ne va ajunge 
din urmă. Asa e bine, aşa e firesc. 
Adjectivul „tînăr" nu va mai fi un 
alibi pentru nici unul dintre noi. în 
schimb, lipsa de tinereţe, de entuziasm, 
va putea fi circumstanţă agravantă. 

Am crescut în condiţii pe care orice 
om de teatru, de pretutindeni, le poate 
invidia. Condiţii în care, înţelegînd că 
nu situarea geografică a oraşului con-
tează, ci omul, Ion Simionescu a putut, 
la Braşov, să realizeze multe spectacole 
majore ; înţelegînd că nu exista genuri 
mari şi mici, Ştefan Lenkisch i-a în-
cîntat de atîtea ori pe micii sau mai 
bătrînii iubitori ai păpuşii ; înţelegînd 
că spectatorul de pretutindeni e inteli-
gent şi receptiv, Dinu Cernescu nu s-a 
sfiit să ofere spectatorilor colectivişti 
spectacole de efervescenţă intelectuală. 

Am crescut în condiţii care ne-au 
permis o dezvoltare rapidă şi fruc-
tuoasă, în condiţii în care talentul a 
fost şi este cultivât eu grijă. 

Spectacolele noastre viitoare să fie 
răsipuns acestei griji ; dorinţa de per-
fecţionare, cinstea profesională să con-
stituie punctele cardinale aie muncii 
noastre şi de acum înainte. 

Lucian Qiurchescu 
www.cimec.ro


